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Prova de Avaliacio de MATEMATICA

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e As fungoes trigonomeétricas estao escritas no idioma anglo saxénico.
e Utilize apenas caneta ou esferogréfica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferogréfica lapis” e de corretor.

e A prova de avaliacao tem 8 paginas.

e A prova de avaliagao inclui um formuldrio na pagina 7.

e As cotagoes da prova de avaliacao encontram-se na pagina 8.




Grupo 1

e As oito questoes deste grupo sao de escolha muiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta das quais sé

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.
e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos nem justificagoes.

1. Considere o polinémio P (z) = 2* — 52° + 32 + ax + b, onde a e b sdo constantes reais.

Os valores das constantes reais a e b para os quais a divisao do polinémio P pelo polinémio
Q () = 2% — bz + 1 ¢ exata sao:
(A) a=-10 e b= —-2. (B) a=-10 e b=2.
(C) a=2 e b=-10. (D) a=-2 e b= —10.

2. Considere a fungao f, real de variavel real, de dominio R e de contradominio [—4, 1].
Seja ¢ a funcao, de dominio R, definida por g () = | f(x) + 1|.
Qual é o contradominio de g?

(A) [-2,3]. (B) [0,2]. (C) [0,3]. (D) [0,4].

—2\"
3. O valor de Iim (n ) é

n—-+o0o n + 1

(A) e (B) 1. (C) e (D) ¢

4. Considere o angulo « do primeiro quadrante tal que 2cos (o) = 3tan («), onde cos designa a

funcao cosseno e tan designa a fungao tangente.
Qual é o valor do seno de a7

(A) 0. (B)

N | =



5. Na figura estao representadas graficamente duas fungoes, f e g, definidas em R™ por,

(&) = logy () e g (2) = log, (%) — 2

onde log, designa a funcao logaritmo de base 3.

O/

Os gréficos de f e g intersectam-se no ponto I.

A abcissa do ponto I é:

(A) 6. (B) 7. C) s. (D) 9.

6. A funcao C, real de varidvel real, definida por,
C (t) — 670,215 o 670,51‘,

onde ¢ representa o tempo em minutos e e designa o nimero de Neper, modela a concentragao

de uma substancia durante uma experiéncia em laboratério.

A figura ilustra o gréfico da concentracao nos vinte minutos iniciais da experiéncia.

Concentragdno Cit)

0 2 4 B g 10 12 14 16 18 20
Terpo t (em minutos)

Qual o instante do tempo para o qual a concentracao é maxima?

(A) 3,00 (B) 3,05. (C) 3,10. (D) 3,15.



7. Considere as fungoes a e b, reais de varidvel real, tais que,

a(l) =2, a (1) =3, b(1l) = -2, e v (1) =5.
Seja ¢ a funcao definida por ¢ (z) = ’ bax()a: )
Qual é o valor de ¢ (1)?
(A) —5. (B) —4. (C) 4. (D) 5.

8. Uma turma tem nove rapazes e algumas raparigas.
1
Escolhendo ao acaso um estudante da turma, a probabilidade de ele ser um rapaz é 3"

Quantas raparigas tem a turma?

(A) 12. (B) 15. (C) 18. (D) 27.

Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos os

calculos que efetuar e todas as justificagoes necessarias.

e Pode recorrer & sua maquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representacoes

graficas de fungoes.

e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida uma aproximacao, pretende-se sempre o

valor exato.

1. Determine o valor do limite,

I r+1 +2x3—|—x2—2m—1
im .
e—-1 \ /622 + 3 + 3x 2% + 3zt + 23

2. Considere a sucessao (u,) cujo seu termo geral ¢ dado por u, = 12 — 3n.

(a) Determine os trés primeiros termos da sucessao.
(b) Demonstre que —18 é termo da sucessao e indique a sua ordem.
) Demonstre que a sucessdo é uma progressao aritmética decrescente.

(c

(d) Determine a soma dos dez termos consecutivos a partir do quinto termo (inclusive).




3. Considere a funcao f, real de varidvel real, definida por,

4—22 se <1

f ) =

1—x

e se x>1

onde e designa o nimero de Neper.

(a) Determine a derivada da fungao f.

(b) Determine a equagao reduzida da reta tangente ao gréfico da fun¢ao f no ponto de abcissa

2.
(c) Estude a fungao f quanto & existéncia de extremos relativos no intervalo |—oo, 1].

(d) Determine lim f(z).

Tr— 400

4. Na figura estd representado o tridngulo retangulo [ABC].
Tem-se que AD = DB = 1 unidade de medida.

Seja z a amplitude (em radianos) do angulo BDC' (z € ]0, g [)

A 1 D C

(a) Demonstre que a drea do tridngulo [ABC] é dada por,
sin (x) + sin (x) cos (x)
2

onde sin designa a fungao seno e cos designa a funcao cosseno.

Alx) =

(b) Demonstre que o perimetro do triangulo [ABC] é dado por,
P (z) =1+sin(x) + cos (x) + /2 + 2 cos (x)
onde sin designa a func¢ao seno e cos designa a funcao cosseno.

5



3
(¢) Admita que tan (z) = 7 onde tan designa a funcao tangente.

Utilizando os resultados das alineas anteriores, determine a drea e o perimetro do tridngulo

[ABC].

5. Da Escola Superior de Tecnologia e Gestao do Instituto Politécnico de Leiria, 120 estudantes

finalistas vao realizar uma viagem pela Europa.

Entre eles, 48 estudantes sabem falar Inglés, 36 estudantes sabem falar Francés e 12 estudantes

sabem falar os dois idiomas.

Escolhemos ao acaso um dos 120 estudantes finalistas.

(a) Determine a probabilidade de que o estudante fale algum dos dois idiomas.
(b) Determine a probabilidade de que o estudante fale Francés, sabendo que fala Inglés.

(c¢) Determine a probabilidade de que o estudante s¢ fale Frances.

FIM da Prova de Avaliacao



FORMULARIO

Regras de Derivacao Probabilidades
(u+v) =u + ' U=D1-T1+ ...+ Dy Ty
(w-v) =u-v+u-v o= \/pl-(xl—,u)z—i-...—i—pn-(xn—u)2
<E>’: uev—u-v
v v?
(W) =k-ub' ' (k€R) Se X é N (u,0) entao:
(sin (u))" = o’ - cos (u) Ppu—o< X <p+o0)~0.6827
(cos (u)) = —u' - sin (u) P(p—20 <X < p+20)~~0.9545
(") =u' - et P(u—30 <X <pu+30)~0.9973

(a*) =u'-a*-In(a) (a € RT\{1})

u
1 "= —
(n (u))' =~
/
(log, (u)) = - 111:1(@) (a e RT\{1}) Progressoes
Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,)
Progressao aritmética: 4 -iQ-Un ‘n
. . < . L—r"
Trigonometria Progressao geométrica: Uy - 7
-7
sin (a 4+ b) = sin (a) - cos (b) + sin (b) - cos (a)
cos (a + b) = cos (a) - cos (b) — sin (a) - sin (b)
Limites Notaveis
\" i
lim (1+—) —e lim S02)
n—-—+00 n x—0 X
U, ¢ _q
lim <1+1) =7 lim=—— =1
Uy, —+00 Un, z—0 x

Area de Figuras Planas

Base maior + Base menor
Trapézio: —; - Altura




Grupo 1

COTACOES

Cada TesSpoSta CErta  «« v vrvrvereneaee 6,5
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida,  --------- 0
............................................................... 18
............................................................... 30
() o 5
(D) et 5
(C)  +rve et 10
() v 10
............................................................... 40
() v vt 10
(D) et 10
(C)  +vve et e 10
() e 10
............................................................... 40
() e 15
(D) et 15
(C)  +ve et e 10
............................................................... 20
() + v 10
(D) et 5
(C)  +ve et 5
Total - o

200



